

# 从“五一”假期看中国经济回升向好态势

五月的中华大地,山水如画,人潮涌动。街头巷尾,人气兴旺,烟火气中升腾火热消费;工地车间,繁忙有序,人们以昂扬之姿追逐奋斗梦想……这个假期,人流涌动起来,消费热起来,建设忙起来,处处展现中国经济强大活力和十足韧性。

### 热闹非凡,流动中国展现经济向好新气象

新疆克拉玛依市乌鲁木齐区,正午时分,随着一声发令枪响,130余辆越野车和20余辆摩托车引擎轰鸣,从世界魔鬼城景区达喀尔1号大本营“飞驰”而出,开启冒险之旅。

“沿途经过雅丹地貌、戈壁荒漠、峡谷丘陵,体验到前所未有的冒险与激情。”奎屯方向机车俱乐部领队刘嘉乐说。

在贵州龙里河大桥的观光玻璃步道上感受惊险刺激,在河北邢台沙河市王硖村的红墙青瓦中品味历史韵味,在浙江湖州安吉县夏阳村的绿水青山间享受自然风光……这个假期,各地游客穿行于山水之间,感受大美中国。

文化和旅游部6日发布数据,今年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

交通运输部最新数据显示,今年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量超13亿人次,日均27169.3万人次,比2023年同期增长2.1%。

国内旅游“多点开花”,国际旅游活力蓬勃。

5月4日,云南西双版纳, D85次列车缓缓驶出,向着老挝琅勃拉邦站进发。半个多月前,中老两国铁路部门决定在两城之间增开1对国际旅客列车,这是D85次列车迎来的第一个小长假。

今年“五一”假期,中老铁路发送旅客约38万人次,国际旅客列车上的跨境席位上座率约八成。

飞猪数据显示,出境游复苏加快,在去年大幅反弹的基础上,以接近翻倍的速度增长,其中自由行成为出境游主流方式,占比超过80%。

假期的流动中国,人享其行,物畅其流。

满帮货运大数据显示,“五一”假期前一周,运往北京、上海、江苏、浙江等地的小龙虾运输量同比增长7.5倍,发往河南、甘肃、青海的牛肉量同比增长五成以上,湖南靖州苗族侗族自治县的杨梅发货量同比增长1.5倍……畅通的货运渠道,将各地食材送至大江南北,丰富千家万户的餐桌。

香港《南华早报》网站刊文称,中国在“五一”假期迎来一波强劲的旅游消费热潮,各行各业抓住这一机遇推动经济复苏,并通过一轮高强度的消费使中国经济焕发新机。

### 热力十足,假日经济激发消费市场新活力

音乐派对、潮流市集、啤酒音乐节……“五一”假期,四川成都西村大院利用户外开阔空间和错落有致的空中跑道,打造“音乐+啤酒+美食”的融合消费主题活动。逛集市、看球赛、享生活,假期里,这里成为年轻人潮流运动时尚生活聚集地,每天客流量超过7000人次。

“西村大院周边社区较多,这个假期也迎来一波新老游客的小高峰,尤其是夜间消费的人更多了。”西村大院内的餐饮品牌“拾光与烟火”创始人毛奎林说。

“味蕾游”成为假期人们出游热门选择,带动各地餐饮消费火热。美团数据显示,假期前3天,全国餐饮订单量较去年同期增长超73%。其中,成都、杭州、北京、重庆、上海位列全国异地游客堂食订单量前五城市。

此外,国潮、新潮玩乐的热度不断高涨。在陕西西安,人们沉浸式体验古法敲背、陶瓷绘画、蹴鞠游戏等多种特色休闲娱乐项目;在上海,人们在咖啡香中享受松弛闲暇,在声光电密室中感受惊险刺激……滴滴出行数据显示,“五一”假期,异地出行需求环比上涨99%,休闲娱乐场景的打车需求上涨76%,旅游景点的打车需求涨幅220%。

面对旺盛的消费需求,政府搭台,政策发力,各地推介“拼”创意,商品促销“拼”实惠,推动消费潜力持续释放。安徽省组织或引导重点商贸企业开展系列特色促消费活动400多场;黑龙江哈尔滨市推出“美食+旅行+文化”移动主题巴士;甘肃天水市发展汉服旅拍、非遗体验等新业态……

多重因素助推下,消费市场交出亮眼成绩单。据商务部商务大数据监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(4月29日至5月3日)增长6.8%;国家电影局数据显示,我国五一档电影票房达15.27亿元,观影人次为3777万;美团数据显示,“五一”假期前3天全国本地生活服务消费同比增长25%……

“今年‘五一’假期,出游消费增长幅度



2024年5月1日,2024上海国际咖啡文化节在上海徐汇滨江拉开帷幕,这是咖啡店的工作人员(右)在活动现场制作咖啡。



2024年5月1日,工人在山东省淄博市沂源县悦庄工业园一玻纤企业整理加工的产品。



2024年5月2日,在新疆克拉玛依市乌鲁木齐区,车友驾驶越野车穿越无人区。

新华社照片

高于出游人数的增长幅度,这意味着不仅出去的人多了,消费也更多了,市场总体趋势持续向好。”中国旅游研究院院长戴斌说。

### 热忱满怀,砥砺奋进彰显建设发展新活力

这个假期中,各行各业依然有许多劳动者坚守岗位、辛勤工作,以奋发有为的热情为经济社会发展贡献力量。

广西,绿色化工项目建设正酣。

挖土、测量、打桩、开井……5月4日,在桂平市的广西心连心化学工业有限公司绿色化工新材料项目施工现场,大型机械来回穿梭,施工人员、技术人员有序作业,一派热火朝天的景象。

“为确保5月底前完成项目用地的平整工作,假期公司1200多名施工人员日夜轮班作业。”广西腾越建设工程集团有限公司项目经理李桂斌说。

吉林,化工转型配套工程全力推进。“主变本体已就位,开始安装散热器。”5月1日,在中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目施工现场,国网吉林供电公司数百名建设者组成多个班组,为项目新建的配套电力工程安装4台主变变压器附件。

“该工程将于6月底完成中期交付,节日期间我们不停工,全力保进度、保质量。”工程班组长孙志伟说。

脚步不停,干劲不减,生产车间内,人们为新订单、新任务不断抢抓进度。

“五一”假期第四天,安徽铜陵市的铜陵景昌钢制品有限公司宽厚板生产线上机器轰鸣,运输车辆来回穿梭,智慧控制系统有序调度。

“按照每天生产600块宽厚板来算,这个月可以完成11万吨的产能。”生产车间负责人陈阳对记者说,“五一”期间公司全员坚守岗位,每日科学排布生产计划,做好人员分工安排,为高质量完成全年生产任务打下坚实基础。

放眼全国,各地马不停蹄,为奋力开新局加速“奔跑”——

在黑龙江,广袤的黑土地上,春耕生产如火如荼,农人良种、用良种、寻良种,让春耕更加科学、高效;

在广东,人工智能、量子信息、低空经济等领域企业赶订单、忙生产,为加快培育新质生产力、推动产业转型升级积蓄力量;

在山东,山东港口青岛港五大港区码头泊位爆满,新能源车、光伏设备、机电产品等货物通过海运出口,助力我国产业链供应链稳定畅通……

只争朝夕,奋力拼搏,人流物流川流不息,消费热情不断高涨,建设一线紧张忙碌……透过“五一”这扇窗口,一个踔厉奋发、拼搏向上的中国,正在不断释放新动能,彰显新活力。

新华社北京5月6日电

# 粮食安全“压舱石”的“三原色”

今年北大荒集团建三江分公司春耕的重要“战场”,在千里之外的哈尔滨工业大学。

在哈尔滨工业大学人工智能研究院,科研人员把农业遥感、病虫害检测、杂草识别等多个人工智能模型,应用到建三江的春耕中,力争在精准作业等方面取得突破。

建三江是建设现代化大农业的缩影。绿色科技赋能,黑土地等耕地保护加力,金色种子“芯片”加速更新,国家粮食安全“压舱石”的“三原色”,挥写着丰收的美丽图景。

绿色是新质生产力的鲜明特征,农业作为最传统的产业,正以新质生产力激发“动力变革”,向智能化“要粮”。

记者在北大荒信息有限公司看到,工作人员把土地、气象等信息转化为数字,将农业大数据存储与算法开发相结合,以数字农业、智慧农业革新传统的生产方式。

粮食增产绝不是简单增加水、肥投入,这种粗放式的增长方式正被加

速改变。随着春耕自南向北全面展开,“十八般武艺”在希望的田野上纷纷亮相,智能育秧工厂、自动驾驶机械、无人化农场……藏于“技”的粮,正源源生产出来。

土地是最根本的生产资源。尤其是东北黑土地,是公认最肥沃的土壤,当好“压舱石”,必须要保护好黑土地这个“耕地中的大熊猫”。

踩在黑龙江省宝清县宝清镇双泉村的耕地上,感觉这里的黑土地格外松软,这是当地通过施用腐熟剂,加快还田的秸秆发酵生成有机质的结果,它让黑土地地力更强、更加松软透气。

我国人均耕地数量少、质量总体不高、后备资源不足。从东北的黑土地、到中原的黄土,再到南方的红土地,各地正在健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护上下功夫。田成方、林成网、渠相连、旱能灌、涝能排……一手抓春耕,一手抓高标准农田建设,各地着力补齐农田基础设施短板。

金灿灿的种子孕育着丰收的希望。

中国水稻研究所北方水稻研究中心致力于提高水稻抗病性等方面研究,已培育出1个新品种,还有20多个品种正在试验。

从亩均单产看,我国粮食作物仍有提升空间,更新种子“芯片”对增产潜力巨大。

一撇擦沾满泥土的笔记本,是黑龙江省农科院绥化分院副院长聂守军的“宝贝”。靠着不懈的科研攻坚,聂守军和团队将水稻常规育种与生物育种技术相结合,选育的“绥粳18”是目前我国推广面积最大的香稻品种。

从东北到海南,种业振兴正加速推进。在山东,科研人员围绕盐碱地生物育种,重点攻克盐碱地种质资源创新等关键核心技术。在海南三亚崖州区的南繁科技城,21家种业科研机构机构和2800余家种业创新企业在这里汇集,种业创新攻关成果不断涌现。

一籽落地,万籽归仓。千里沃野上的辛勤耕耘,必将让“中国饭碗”装上更多中国粮。新华社哈尔滨5月6日电

# 我国一季度出口自行车整车1099.9万辆

一季度,我国出口自行车整车1099.9万辆,较2023年四季度增长13.7%,延续了自去年下半年以来的恢复性增长态势。

这是记者5月6日从第32届中国国际自行车展览会上了解到的消息。本届展览会在上海举办,集中展现中国自行车新产品和产业发展新趋势。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉介绍,一季度我国自行车对主要市场出口均有所增加。对美国出口229.5万辆,同比增长47.2%;对俄罗斯出口93万辆,同比增长52.1%;对伊拉克、加拿大、越南、菲律宾四国出口强劲增长,出口量分别同比增长111%、74.2%、71.6%和62.8%。

零部件出口方面,一季度出口额为7.46亿美元,与2019年同期相比增长10.8%。

中国是自行车和电动自行车生产大国,每年贸易量约占世界贸易量的60%。2023年我国自行车产量4883万辆,出口3964.8万辆。电动自行车产量5035万辆,出口417万辆。据新华社电

# 强制性国家标准发布涉及电动自行车用锂离子蓄电池安全

新华社北京5月6日电 记者5月6日从工业和信息化部获悉,由工业和信息化部组织起草的《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854—2024)强制性国家标准已由市场监管总局(国家标准委)发布,将于2024年11月1日正式实施。

据了解,技术规范从单体电池和电池组两个层面规定了适用于《电动自行车安全技术规范》(GB 17761)的电动自行车用锂电池的安全要求和试验方法。其中单体电池方面主要考虑了过充电、过放电、外部短路、热滥用、

针刺、标志6项安全要求;电池组主要考虑了电气安全、机械安全、环境安全、热扩散、互认协同充电、数据采集、标志等7个方面22项安全要求。

值得注意的是,技术规范仅适用于《电动自行车安全技术规范》(GB 17761)中规定的、最大输出电压不超过60V的电动自行车用锂离子蓄电池,不适用于电动滑板车、平衡车、电动摩托车、电动三轮车等车辆使用的锂离子蓄电池。根据规定,该标准实施后,国内销售的电动自行车用锂离子蓄电池也必须符合其要求。

当前,我国电动自行车的社会保有量已超过3.5亿辆,2023年全国规模以上企业累计生产电动自行车4228万辆。国内主要电动自行车品牌发布的电动自行车新车型中,配备锂离子蓄电池的比例超过20%。

工业和信息化部相关负责人表示,技术规范作为电动自行车用锂离子蓄电池强制性国家标准,对规范电动自行车用锂离子蓄电池产品设计、生产和销售,提升产品质量安全水平具有重要意义,将促进电动自行车行业健康有序发展。

## 注销公告

扬中市三桥村养老服务中心,统一社会信用代码:52321182511154132H,经2024年03月20日理事会(会员大会)会议表决通过,决定清算注销本中心,并于同日成立了清算组。请本中心债权人于本公告发布之日起45日内,向本中心清算组申报债权。联系人:徐红月;电话:13921566267;地址:扬中市三茅街道三桥村花园新村东2号楼。特此公告。  
扬中市三桥村养老服务中心  
2024年5月7日

## 遗失

欢迎刊登  
遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息  
电话:85010151  
地址:市山东路4号镇江日报社二楼  
广告中心营业厅

遗失梁业峰的出生医学证明,编号:K320096183,声明作废。  
遗失镇江市百航房地产有限公司的法人章,声明作废。  
遗失镇江市良奕置业有限公司开具给王小飞、孙颖的收款收据,号码:0001308,声明作废。

## 镇江市润州区人民法院网上拍卖公告

镇江市润州区人民法院在淘宝网司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/07/>);户名:镇江市润州区人民法院)上进行公开拍卖活动,公告如下如下:

一、拍卖标的:  
1.位置、类型:句容市宝华镇铂睿花园1幢1904室不动产。  
2.规划用途:住宅。  
3.产权面积:114.06平方米。  
4.询价参考:82.11万元;起拍价:57.477万元;保证金:10万元;加价幅度:0.5万元。  
5.特别提醒:(1)税费负担情况按照国家相关规定,依法各自承担。(2)

物业情况不明。(3)本次拍卖房产登记在开发商名下,可能需要二次过户,二次过户所产生的相关费用请在拍卖前自行咨询不动产中心确认。

二、本标的拟在网上二次拍卖:第一次拍卖竞价时间:2024年6月6日10时至2024年6月7日10时(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖;第二次拍卖竞价时间:2024年6月23日10时至2024年6月24日10时(延时的除外);根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,终止拍卖撤回拍卖。

三、优先购买权人的申报期限:优先购买权人参加竞买的,应于开拍前

十日向拍卖法院提交有效证明,经法院确认后,才能以优先购买权人身份参与竞买,逾期不提交的,视为放弃对本标的物享有优先购买权。

四、即日起至拍卖日前,本院已委托“江苏顺执信息科技有限公司”在拍卖期间对上述标的的相关信息接受咨询及约看样等工作(看样时间根据预约情况安排),咨询电话:16605114345。

五、详细公告点击淘宝网镇江市润州区人民法院司法拍卖网络平台(网址: <http://sf.taobao.com/0511/07/>);户名:镇江市润州区人民法院)查阅。

## 关于催办散装水泥专项资金预缴款返退结算的公告

请在原镇江市散装水泥办公室缴纳散装水泥专项资金且尚未办理返退散装水泥专项资金结算业务的单位,见报后自查是否符合返退条件。如符合返退条件,请按下面的时间要求及时与镇江市新型建材发展中心联系,按规定办理结算手续。如逾期未联系,我中心将按照有关规定及审

计要求把相应散装水泥专项资金预缴款全额结转国库。时间要求:2024年7月31日前核对清算2013年缴费项目。联系电话:85038939;地址:镇江市中山东路98号3楼。  
特此公告  
镇江市新型建材发展中心  
2024年5月7日

## 关于无拖欠农民工工资的公示

根据镇江市住房和城乡建设局发布的“镇建建管[2022]28号”《关于进一步加强建筑领域实名制管理和农民工工资支付保障工作的通知》文件要求,年产5000万支青霉素冻干粉剂技改项目已办理竣工验收,该工程由我企业施工总承包,建设单位为江苏海宏制药有限公司。现已按照《保障农民工工资支付条例》及相关

法律法规要求全部结清所有农民工工资,不存在任何农民工工资纠纷、拖欠等问题。现予以公示!  
公示期30日(2024年4月17日—2024年5月16日),如有异议,请向该工程项目经理反映。项目经理:刘飞;联系电话:15665116699。  
镇江市江泰建筑安装有限公司  
2024年5月7日

## 关于无拖欠农民工工资的公示

根据镇江市住房和城乡建设局发布的“镇建建管[2022]28号”《关于进一步加强建筑领域实名制管理和农民工工资支付保障工作的通知》文件要求,年产2万件中大型机械零部件项目已办理竣工验收,该工程由我企业施工总承包,建设单位为江苏天尧机械有限公司。现已按照《保障农民工工资支付条例》及相关法律法规

要求全部结清所有农民工工资,不存在任何农民工工资纠纷、拖欠等问题。现予以公示!  
公示期30日(2024年4月17日—2024年5月16日),如有异议,请向该工程项目经理反映。项目经理:李浩康;联系电话:18251488040。  
镇江市江泰建筑安装有限公司  
2024年5月7日